Giornata Mondiale della Pace
«La buona politica è al servizio della pace»
Papa Francesco
Preghiera dei fedeli per la celebrazione eucaristica
Fratelli e sorelle,
la gioia e lo stupore di Maria nello stringere a sé il Figlio di Dio nato da lei siano il nostro stupore e la nostra gioia per avere scoperto di essere in lui fratelli, chiamati ad invocare Dio con il nome di “Padre”.
Preghiamo insieme e diciamo: Donaci, Padre, la tua pace!
· I governanti che si dicono cristiani vincano odi etnici e rivalità nazionali riscoprendo in Cristo le ragioni di una fraternità che genera pace, libertà, giustizia sociale. Preghiamo.
· Ogni uomo e ciascuna donna, nello stupore di veder brillare in Cristo il sorriso di Dio, recuperino sentimenti, gesti, parole di rinnovata fraternità. Preghiamo.
· I cristiani, pur avendo ricevuto l’evangelo in diverse tradizioni, si sentano confermati nella comunione fraterna dallo scambiarsi l’un l’altro la gioiosa esperienza dell’incontro con Cristo. Preghiamo.
· I pastori delle Chiese siano in mezzo agli uomini parola che converte a riconoscere nell’altro non un nemico, ma un fratello di cui prendersi cura. Preghiamo.
· La nostra comunità sia il luogo in cui imparare a coniugare la Parola con le vicende della vita e della storia per vivere in Cristo una fraternità universale. Preghiamo.
· Da tutta terra si elevi a Dio la lode dei poveri che vedono realizzate le loro speranze nella crescita di una reale fraternità fra le persone e fra i popoli. Preghiamo.
Padre nostro, imploriamo senza stancarsi il grande dono della pace; Esaudisci questo popolo che con Maria invoca il dono dello Spirito per percorrere sentieri di pace camminando con tutti gli uomini verso l’incontro con te. Per Cristo nostro Signore. Amen.
