Giornata Mondiale della Pace
«La buona politica è al servizio della pace»
Papa Francesco
Preghiera in famiglia prima del pranzo e/o della cena
Introduzione:
Quando l’uomo è rispettato nei suoi diritti – come ricordava San Giovanni XXIII nell’Enciclica Pacem in terris (1963) – germoglia in lui il senso del dovere di rispettare i diritti degli altri. I diritti e i doveri dell’uomo accrescono la coscienza di appartenere a una stessa comunità, con gli altri e con Dio (cfr ivi, 45). Siamo pertanto chiamati a portare e ad annunciare la pace come la buona notizia di un futuro dove ogni vivente verrà considerato nella sua dignità e nei suoi diritti.
Padre Nostro
Scambio di pace
Padre della misericordia, Dio della vita, Signore della giustizia e della pace, dona a noi raccolti attorno a questa mensa e a tutti i tuoi figli la capacità di ascoltare i “segni dei tempi” che Tu poni nella quotidianità, nel tempo che Tu ci doni e nella storia che soltanto, quando è costruita in comunione con Te, diventa storia di salvezza. 
Maria che oggi celebriamo nella sua maternità, generi in noi la forza per essere testimoni e costruttori dello stesso sogno di Suo Figlio: il sogno che fa di ogni uomo un essere capace di accogliere le differenze, promuovere la comunione, per l'edificazione del bene comune per tutti.
